

Отзыв

на автореферат диссертации Дарьи Владимировны Ильиной «Аргументация и референция как непрямые способы выражения отношения автора к адресату научно-популярной статьи лингвистической тематики», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Аргументация и референция относятся к одним из самых сложных для понимания явлений, связанных с языком. Аргументация в естественном языке плохо структурирована, зависит от аудитории, переплетена с другими способами воздействия в коммуникации. Неслучайно теория аргументации в собственном виде начинает развиваться достаточно поздно. Референция также сложна и зависит не только от лексических свойств языка, но и от прагматики, семантического контекста, коммуникативной ситуации. Всё это приводит к тому, что в настоящее время отсутствуют удовлетворительные теории как аргументации, так и референции. Тем актуальнее проделанный в данной диссертации анализ этих явлений в конкретной области научно-популярной коммуникации.

Выбор научно-популярных текстов в качестве материала для исследования удачен. Они написаны языком, с одной стороны, естественным, а с другой — формализованным достаточно, чтобы надеяться на его точное и строгое описание. Этот приём известен, однако применяется, как правило, к гораздо более структурированным текстам, таким как юридические. Научно-популярный текст сам находится на пересечении научного, публицистического и художественного дискурсов, обладает значительным жанровым многообразием. Тем интереснее его анализ с точки зрения взаимодействия этих разнородных элементов. Это же определяет комплексный характер исследования, которое проводится на пересечении семантики, прагматики, социолингвистики и пр. Автор начинает с анализа прагматической ситуации научно-популярного дискурса (в котором очень полезным оказывается понятие сферы общения), переходит к нарративной и субъектной организации его текстов с опорой на аргументативную и референциальную структуру, и заканчивает конкретными языковыми средствами, характерными для данной дискурсивной области. Эта комплексность позволяет автору проследить связь формального и смыслового строения текста с характером коммуникативной сферы, в которой он функционирует. Это результат, актуальный не только для научно-популярной сферы.

Удачным мне кажется также выбор неориторики Х. Перельмана, Л. Ольбрехтс-Титеки и теории Д. Уолтона, К. Рида в качестве базовых инструментов для анализа аргументации. Опора на неориторический подход позволяет схватить не только формально-логические доводы, но и неформальную аргументацию, характерную для естественного языка. Этот подход, кроме того, специально рассматривает роль аудитории в аргументативном процессе, что позволяет автору диссертации

предметно продемонстрировать важность этого аспекта для анализа научно-популярных текстов. В этих текстах встречаются носители совершенно разных знаний, опыта, картин мира, и структура их отношений, набор используемых ими инструментов, принимаемые ими роли, набор приемлемых для них способов убеждения и пр., вскрытые в диссертации, представляются крайне актуальными и интересными.

Исследование имеет не только теоретический, но и практический аспект, способствуя повышению качества аргументации не только в научно-популярной сфере, но и в коммуникации в целом. Кроме того, Дарья Владимировна принимала участие в совместной с Институтом систем информатики СО РАН и Институтом философии СО РАН работе, одной из задач которой была разработка компьютерных методов анализа аргументации в тексте. При этом основным материалом в нём выступали именно научно-популярные тексты, и как руководитель этого проекта я могу подтвердить, что вклад Дарьи Владимировны в эту работу был весьма значительным.

Считаю, что диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Аргументация и референция как непрямые способы выражения отношения автора к адресату научно-популярной статьи лингвистической тематики» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Ильина Дарья Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

31 мая 2023 г.

Доманов Олег Анатольевич,
кандидат философских наук (09.00.01 –
Онтология и теория познания), доцент,
старший научный сотрудник отдела философии
ИФПР СО РАН
e-mail: domanov@philosophy.nsc.ru



Почтовый адрес: 630090, г. Новосибирск, улица Николаева, 8
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии
и права Сибирского отделения Российской академии наук
Контактный телефон, факс: +7 (383) 330-09-75, e-mail: priem@philosophy.nsc.ru
Официальный сайт: <https://philosophy.nsc.ru/>